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Une des toutes premières monographies françaises illustrées sur 
le traitement de la vaccine

1. [Vaccine] RANQUE (Hugues Félix), Théorie et pratique de l'inoculation de la vac-
cine, Paris, Méquignon, 1801.
In-8 de VIII, 139, (5) pages et deux planches ; demi-basane de l'époque (dos insolé et
épidermé).

Texte peu courant et pionnier en France au sujet de la méthode de l'inoculation de
Jenner.

Les deux planches montrent des pustules de la variole sur l'homme entre le 9e et le 15e
jour.
Rousseurs en début de volume.

300 euros



n° 2 - Barrey



La statistique démographique comme preuve irréfutable des 
bienfaits de l'inoculation de la vaccine

2. [Vaccine] BARREY (Claude-Antoine), De la vaccine et de ses effets, Besançon,
Couché, 1808. 
In-8 de 396, (4) pages et  5 tableaux ; exemplaire broché, sous couvertures muettes d'at-
tente d'origine.
Unique édition ; très bel exemplaire entièrement non rogné, complet de ses cinq
tableaux.
Claude-Antoine Barrey (Besançon en 1771-1837) œuvra dès les années 1800 pour la
propagation de la vaccine dans le département du Doubs et la ville de Besançon. 
En exploitant la statistique médicale sur une période 30 ans, l'auteur prouve que l'intro-
duction du vaccin de Jenner fait considérablement baisser le nombre de décès, en par-
ticulier chez les enfants.
« Le terme de dix ans pris pour terme de comparaison [initial] souffrit quelques objec-
tions ; j'ai fait un relevé de trente et un ans tant de naissance que de décès, et j'ai obtenu
le tableau où l'on trouve les épidémies varioleuses et les effets de la destruction com-
plette [sic] de cette maladie. Il était facile, d'après de pareilles données, d'établir une
base de probabilité de vie ; celles établies jusqu'à présent étoient d'après l'existence
de la petite vérole ; celle que je présente, est d'après la disparution [sic] de cette peste ;
il suffit de l'avoir détruite pendant un certain nombre d'années, pour en connoître les
résultats, puisque c'est principalement dans le bas âge qu'elle exerce ses ravages ».
(pages 32-33).
300 euros

Les effets du climat sur la santé de l'homme
3. [Climatologie et médecine personnelle] LE PRIEUR (Louis-Jacques-Léonard),
L'homme considéré dans ses rapports avec l'atmosphère, ou nouvelle doctrine des
épidémies fondée sur les phénomènes de la nature... Paris, Le Rouge, 1825. 
2 volumes in-8 de I. (6), (2), XX, 402 pages et de II. (4), 436 et (4) pages ; demi-toile
aubergine postérieure, dos lisses, titres, tomaisons et filets dorés.

Edition originale, peu courante, de cet essai de climatologie médicale et manuel
pratique de médecine personnelle.
L'auteur, Louis-Jacques-Léonard Le Prieur, né en 1775 dans l'Orne, est un médecin nor-
mand. Il examine ici scrupuleusement l'influence de la nature (variations de l'air, de la
lumière, des saisons, de la température, etc.) et du mode de vie ou traits inhérents des
individus (âge, lieu d'habitation, régime, habitudes, etc.) sur la santé de l'homme. 
Dans son ouvrage, il écrit notamment « l'histoire des causes des épidémies, leur manière
d'agir sur l'économie vivante, leurs modifications […] » et donne « l'explication de
plusieurs questions de météorologie, d'hygiène et de physique médicale […] » (pp.
XVIII).  Il prévient dans sa préface : « pour mettre cet ouvrage à portée d'être consulté
par tout le monde, […] je me suis abstenu d'employer des mots techniques qui ne se
trouveraient pas dans les dictionnaires ordinaires, et que l'homme qui n'est pas médecin
ne pourrait entendre » (p. XVII). 
Intérieur propre et frais. Dos insolés ; coiffes du tome II arasées, coins émoussés. 
250 euros



n° 3 - Le Prieur



4. [Urologie] BELMAS (Denis-Génie), Traité de la cystotomie sus-pubienne, Paris,
Baillière, 1827.
In-8 de (2), VI, 311, (1) pages et 2 grandes planches repliées ; demi-basane de l'époque
(épidermures).

Rare traité de chirurgie de la vessie par la technique sus-pubienne. 

L'ouvrage est illustré de deux très grandes planches dépliantes in fine illustrant des
instruments de chirurgie grandeur nature.

400 euros



Avec planche coloriée et envoi de l'auteur

5. [Vaccine] LEFEBURE (Joseph-Toussaint), Précis théorico-pratique sur la vac-
cine, Lille, L. Danel, 1829. 
In-8 de 74 pages et 1 planche coloriée ; demi basane rouge de l'époque, dos lisse orné,
roulette dorée encadrant les plats, tranches dorées.

Édition originale, rare, de ce texte joliment illustré d'une planche rehaussée en
couleurs montrant les divers stades d'action de l'inoculation de la vaccine contre la va-
riole. 
Bel exemplaire portant un envoi de l'auteur au Docteur Gallé.

350 euros



6. [Chirurgie plastique] BERARD Jeune, Mémoire sur la staphyloraphie, Paris,
Migneret, [1834].
In-12 de 16 pages. Exemplaire débroché.

Rare article de chirurgie plastique extrait des Archives générales de médecine dans
lequel l'auteur développe une méthode chirurgicale nouvelle pour le traitement de la
division du voile du palais. Cette malformation congénitale avait déjà été traitée par
Roux en France et Graefe en Allemagne.

180 euros



n° 7 - Leroy-d’Etioles



L'histoire des instruments d'urologie de Leroy d'Etiolles et de la lithotritie 
sous forme de tableau

7. [Urologie] LEROY D’ÉTIOLLES (Jean-Jacques-Joseph), De la Lithotripsie.
Mémoire N°1 [Mémoire sur l’opération du broiement de la pierre] [suivi de] Lithotritie.
Réponse à la lettre de M. Civiale insérée dans la lancette du 16 septembre, Paris,
Baillière, 1836 et Paris, Belin et Plon, [1834].
Deux ouvrages en 1 volume in-8 de (4), 15, (1), VII, (1), 4, 17-314 puis 4 pages et 2
grands tableaux repliés ; demi-basane de l'époque (dos frotté et insolé).

Leroy d'Etiolles est l'un des plus brillants chirurgiens et urologues de la première moitié
du XIXe siècle. Le texte est illustré d’une cinquantaine de figures montrant les instru-
ments d'urologie inventés par l'auteur et de deux grands tableaux repliés in fine donnant
sous forme de liste le « Tableau historique de la lithotritie » d'Abulcasis à Charrière en
1836.
Publication peu courante.

350 euros



Plaidoyer illustré en faveur des aliénés à Marseille

8. LAUTARD (Jean-Baptiste),
La Maison des fous de Marseille.
Essai historique et statistique sur
cet établissement depuis sa fon-
dation, en 1699, jusqu’en 1837,
Marseille, Achard, 1840.
In-8 de 293, (3) pages et 6
planches dont une placée en fron-
tispice montrant l'Hôpital des
Aliénés de Marseille ; demi-cha-
grin marron moderne (couver-
tures imprimées d’origine con-
servées). 

Édition originale de ce texte
paru seulement deux ans après
l'ouvrage d'Esquirol et illustré
de 4 portraits d'aliénés, qui
retrace l'histoire de l'ancien hôpi-
tal « des fous » de la ville de
Marseille, le vétuste hôpital
Saint-Lazare.
Jean-Baptiste Lautard étudia la
médecine à la faculté de
Montpellier et à celle de Turin où
il soutint en 1808 sa thèse latine
qui fit de lui un précurseur de la

psychiatrie. Il était depuis 1802 directeur de l’asile d’aliénés de Marseille où il s’efforça
d’adoucir les conditions de vie des internés et de suivre la nouvelle discipline de Pinel.
Dans, le présent ouvrage, il témoigne de sa pratique thérapeutique, très prudente,
fondée sur l’observation des patients.
Il fut en grande partie à l'origine de la construction d'un nouvel asile d'aliénés, celui de
la Timone. 
Exemplaire portant un envoi autographe de l'auteur sur la première de couverture : « à
M. Brémond, avocat à Apt, gage d’amitié de la part de l'auteur. Lautard » ; puis un ex-li-
bris imprimé collé sur le contreplat et le tampon « Ce livre appartient à Michel Collée »
au dos de la gravure en frontispice.
Auréoles d'humidité dans la marge supérieure des pages 1 à 50, puis 115 à 200 et enfin
220 à la fin du volume, et rousseurs éparses.

350 euros



9. Importante réunion de 8 articles d'urologie. 
Un volume in-8, demi-veau fauve de l’époque  (dos manquant) :
-CIVIALE (Jean), De l’urétrotomie ou de quelques procédés peu usités de traiter les
rétrécissements de l’urètre, Paris, Baillière, 1849. VIII, 122, (2) pages et 1 planche.
-BÉNIQUÉ (Pierre Jules), Réflexions et observations sur le traitement des rétrécisse-
ments de l’urètre, Paris, Fortin, Masson et Cie, 1845. (4), 67 et (1) pages. 
-BÉNIQUÉ (Pierre Jules), « A quelle limite convient-il de porter la dilatation des rétré-
cissements de l’urètre pour en obtenir la guérison radicale ? », Extrait du Bulletin
général de Thérapeutique, Paris, L. Martinet, avril 1849. 16 pages.
-GUILLON (François-Gabriel), Documents chirurgicaux de la guérison complète et
rapide des rétrécissements de l’urètre autrefois réputés incurables, ou de la stricturo-
tomie intra-urétrale, suivi de Appel à l’Académie de médecine contre une décision
erronée, Paris, Hennuyer, 1860. 152 pages et 2 planches (déchirure pp. 73-74, sans
atteinte au texte et scotch ancien pp. 79-80.)
-HEURTELOUP (Charles Louis Stanislas), Rétrécissements de l'urèthre. L’état de la
science dévoilé à l’occasion d’un nouveau procédé féroce avec un court mémoire pour
servir d’antidote, Paris, Labé, 1855. 78, (2) pages et une planche repliée.
-DEBENEY (Antonin), Cure radicale des rétrécissements du canal de l’urètre.
Critique des doctrines contemporaines, Paris, Chamerot, 1857. (4), 122 et (2) pages.
-RIGAUD (Philippe), De la dilatation instantanée des rétrécissements de l’urètre, au
moyen d’un instrument nouveau (cathéter dilatateur parallèle), Strasbourg,
Silbermann, 1850. 37, (1) pages et une planche dépliante.
-LEROY D’ÉTIOLLES (Jean-Jacques-Joseph), Thérapeutique des rétrécissements de
l’urètre, des engorgements de la prostate, et des obstacles à la miction existant au col
de la vessie, Paris, Baillière, 1849. (4) et 86 pages.
450 euros



Rare envoi de Sédillot à Georges Herr

10. [Chirurgie] SEDILLOT (Charles), Traité de médecine opératoire. Bandages et
appareils, Paris, Victor Masson, 1853-1855. 
4 parties en deux volumes in-8 de I. XIX, (1), 304, (4), [305]-578 pages, et de II. (4),
256, (4), [257]-635 et (1) pages [cahier 50, pages 581-592 du second volume, mal relié
après la page 604] ; demi-basane rouge de l'époque (dos frotté, quelques manques de
cuir, coins et coiffes émoussés).

Seconde édition, après la première parue en 1846, de ce traité classique de
chirurgie du milieu du XIXe siècle. 
Bon exemplaire portant un rare envoi de l'auteur au chirurgien Georges Herr sur la pre-
mière de couverture conservée. Herr a également apposé son ex-libris imprimé sur cha-
cune des deux pages de titre. 
Sédillot fut un chirurgien brillant et novateur. Après de bonnes études à Paris, il entame
une carrière de chirurgien militaire en Pologne et à Constantine en 1831 et 1836-1837.
Entre temps, il est agrégé de la Faculté de Médecine de Paris en 1835 ; en 1836,
chirurgien-major (chirurgien du Val-de-Grâce en 1838) ; en 1836, professeur à l’École
du Val-de-Grâce, puis en 1845, chirurgien principal.  En 1846, il devient correspondant
de l’Institut. Il est également inspecteur général du service de santé de l'armée, directeur
de l'École de santé militaire à Strasbourg à partir de 1860, professeur à la Faculté de
cette ville où il enseigne avec éclat la clinique chirurgicale de 1841 jusqu'en 1867. 
Chirurgien moderne, il défend rapidement l'anesthésie et l'asepsie, et invente en 1878 le
mot « microbe » pour nommer les agents pathogènes découverts par Pasteur.
L'ouvrage est illustré de centaines de gravures dans le texte illustrant les instruments de
chirurgie et les techniques opératoires. 
260 euros 



Un texte pionnier sur le cancer de l’utérus et l'ovulation chez la femme

11. [Gynécologie - Cancer]
NÉGRIER (Charles), Recherches
anatomiques et physiologiques sur les
ovaires dans l’espèce humaine, con-
sidérés spécialement sous le rapport
de leur influence dans la menstrua-
tion, Paris, Béchet Jeune et Labé,
1840 [relié avec] Recueil de faits pour
servir à l’histoire des ovaires et des
affections hystériques de la femme,
Angers, Impr. de Cosnier et Lachèse,
1858.
2 ouvrages en un volume in-8 de XIX,
(1), 131, (1) pages et 11 plates, puis
(4), VIII et 176 pages ; demi-chagrin
rouge de l'époque.

Éditions originales, peu communes,
de deux textes pionniers sur le
mécanisme de l'ovulation chez la
femme, sur la ménopause et sur les
pathologies cancéreuses de l'ap-
pareil reproducteur féminin.

Dans Recherches anatomiques et physiologiques, Négrier fut le premier à établir la rela-
tion entre les menstruations et la fonction ovarienne. Avant lui, la plupart des médecins
pensaient que les menstruations étaient une forme de nettoyage qui soulageait les
femmes du sang empoisonné. Dans le deuxième texte, il plaide pour une origine ovari-
enne de l'hystérie. Son apport sur le sujet fut de corréler les signes et les symptômes des
femmes souffrant de douleur chronique sévère avec les fonctions physiologiques des
ovaires et l'état clinique de l'hystérie.
Charles Négrier (1792-1862) débute comme chirurgien militaire dans l'armée
napoléonienne. Après sa démobilisation, il poursuit sa formation médicale à Paris en
1817. De retour à Angers, il devient obstétricien et professeur à l'École de Médecine et
Pharmacie de 1850 à 1854. Durant cette période, il rédige plusieurs textes marquants
sur l'anatomie et la physiologie des ovaires et du col de l'utérus, ainsi que sur la relation
entre l'ovulation et l'hystérie.

500 euros



La fondation de la pathologie cellulaire

12. [Biologie - Pathologie] VIRCHOW (Rudolph), La pathologie cellulaire basée sur
l'étude physiologique et pathologique des tissus, Paris, Jean-Baptiste Baillière et fils,
1861. 
In-8 de XXXI, (1) et 416 pages , demi-chagrin rouge de l'époque.
Première édition française, procurée par Paul Picard, revue et corrigée par
Virchow lui-même. L'édition originale allemande avait paru en 1858 à Berlin. 
"Virchow was the greatest figure in the history of pathology. His best work, Die cellu-
larpathologie, is one of the most important books in the history of medicine and the
foundation stone of cellular pathology". (Garrison/Morton 2299 pour l'édition originale
allemande). 
"The importance of this work can scarcely be overstated; it is not only the cornerstone
but the very foundation of cellular pathology and "one of the most important books in
the history of medicine" (Garrison-Morton 2299). 
« Virchow's theory that the seat of disease as well as any developed tissue could be
traced back to the cell prompted his dictum "Omnis cellula e cellula" (Every cell from
a cell) to be added to Harvey's Omne vivum ex ovo (Every living thing from an egg)
and Pasteur's Omne vivum e vivo (Every living thing from a living thing). Although
after later research the concept had to be somewhat modified, cellular pathology is a
term which belongs to Virchow alone." (Heirs of Hippocrates 182). 
Des rousseurs éparses, bon exemplaire.
250 euros



13. [Chirurgie – Instruments de chirurgie] [CHARRIERE (maison) et divers],
Coup d'oeil sur quelques appareils prothétiques, Paris, Bulletin général de thérapeu-
tique, 1862. 
In-8 de (4) et 130 pages ; demi-toile moderne.

Rare extrait du Bulletin général de thérapeutique de 14 articles de chirurgie concernant
des prothèses pour toutes les parties du corps : les mains et pieds, les yeux, les jambes
et bras, le torse, les dents et la mâchoire, l'urètre, le vagin et enfin l'audition. Cette com-
pilation d'articles de chirurgie est destinée à faire la promotion des appareils prothé-
tiques de la maison Charrière. Elle est illustrée d'une soixantaine de figures dans le texte
illustrant des prothèses Charrière.

200 euros



14. [Pneumologie – Instrument de chirurgie] SALES-GIRONS (Jean), Instruction
sur l'instrument pulvérisateur des liquides médicamenteux, ses applications au traite-
ment des maladies de poitrine, Paris, Charrière, 1862.
In-8 de 32 pages ; cartonnage moderne.

Unique édition, rare, de ce manuel d'utilisation pour ce pulvérisateur médical fabriqué
et commercialisé par Charrière.

100 euros



L'arsenal chirurgical ORL de Galante et Fauvel

15. [ORL – Chirurgie] GALANTE (Henry), Note sur la laryngoscopie suivie de la
description de quelques instruments nouvellement employés dans le traitement des
affections de l'appareil vocal, Paris, Galante et Cie, 1865.
In-8 de 23 et (1) pages ; demi-toile noire moderne à coins.

Rare unique édition de cette notice explicative et illustrée portant sur les instruments
de laryngoscopie récemment inventés par Pierre Fauvel, un des pionniers de la laryn-
goscopie en France, et fabriqués par Henry Galante. L'auteur y décrit les deux laryngo-
scopes de Fauvel, mais aussi un porte-caustique, un porte-éponge, une luette, un kysto-
tome laryngien, une pince à polypes et deux excitateurs laryngiens (de Morel
Mackensie). Bel état.

200 euros



L’antisepsie avant Lister et Pasteur

16. LECOEUR (Jules), Cicatrisation et désinfection des plaies et blessures par les
pansements à l'aide de l'alcool et des teintures alcooliques. Essais avec quelques-uns
de leurs ingrédients, Caen-Paris, Massif-Asselin, février 1865.
In-8 de 82 pages ; cartonnage moderne.

Mention de seconde édition, bien que nous n'ayons pas trouvé l'existence de la première
édition, de ce travail précoce d'antisepsie pour les plaies mais également pour les lieux
recevant les malades.
Intérieur propre.

100 euros



Exemplaire en couleurs

17. HIRSCHFELD (Ludovic) & LEVEILLE (Jean-Baptiste), Traité et iconogra-
phie du système nerveux et des organes des sens de l'homme avec leur mode de prépa-
ration. Atlas, Paris, Masson, 1866.
In 4 de (2) feuillets, 92 planches et (42) feuillet d'explication des planches ; demi-cha-

grin rouge de l'époque.

Seconde édition, "revue, corrigée et considérablement augmentée" de ce célèbre
atlas de neurologie du corps humain de la seconde moitié du XIXe siècle : le plus bel
atlas français d'anatomie topographie de neurologie. 

"The most detailed plates of the time" (Heirs of Hippocrates). 
"Although Polish by birth, Hirschfeld spent a great part of his professional life in
France, where he was professor of anatomy on the Paris Faculty of Medicine. In 1859
he was appointed professor of anatomy descriptive on the faculty of medicine at
Warsaw where he completed his career. The extensive study of neuroanatomy during
the latter half of the nineteenth century resulted in a plethora of atlases of the nervous
system. The exquisite plates included in this comprehensive work were drawn by J.B.
Léveillé and are some of the most detailed of the time" (Heirs of Hippocrates 1833).
Rousseurs et oxydations dans la marge extérieure sur le dernier tiers du volume.

650 euros



La collection des calculs urinaires et des instruments du père de la lithotritie

18. [Urologie] CIVIALE (Jean), La lithotritie et la taille guide pratique pour le traite-
ment de la pierre, Paris, Rothschild, 1870, [relié avec] Du même, Collection de calculs
urinaires et d'instruments de chirurgie, Paris, 1869. 
Deux ouvrages en 1 volume in-8 de (4), 657 et (1) pages, puis (4) et 180 pages ; demi-
chagrin vert de l'époque.
La collection de calculs forme un appendice au guide pratique. Ce second titre est rare.

320 euros



19. [HYGIENE DES HOPITAUX ET PUBLICS] Recueil de 7 ouvrages portant sur
l'insalubrité dans les hôpitaux civils et hôpitaux militaires et sur la construction de nou-
veaux hôpitaux français dans les années 1860-1880.
In-8, demi-chagrin aubergine portant le titre Hygiène Publique, lettres R M C en queue
(dos insolé). 
- EVANS (Thomas W.), La commission sanitaire des États-Unis […] avec une notice
sur les hôpitaux militaires aux États-Unis et sur la réforme sanitaire dans les armées
européennes, Paris, E. Dentu, 1865. (2), XIX, (1), 21-178 pages et V belles planches de
plans et élévations.
- LARREY, Rapport sur l’état sanitaire du camp de Chalons, sur le service de santé de
la garde impériale et sur l’hygiène des camps adressé à S. Exc. Le Maréchal Ministre
de la Guerre, Paris, Impr. Henri et Charles Noblet, 1858. (4), 140, (2) pages.
- NAHUYS (A. P.), traduit du latin et commenté par UYTTERHOEVEN (André),
Quelle est la qualité nuisible que l’air contracte dans les hôpitaux et les prisons, et
quels sont les meilleurs moyens d’y remédier ?, Bruxelles, Tircher et Manceaux, 1863.
(4), IV, 48 pages. Exemplaire portant un envoi autographe de l’auteur : "A Monsieur le
Docteur Chenu, André Uytterhoeven pour la bibliothèque de l’école". 
- TRÉLAT (Ulysse), Étude critique sur la reconstruction de l’Hôtel-Dieu, Paris,
Guillaumin et Cie, 1864. (2), 3-40 pages.
-BENOIT (Justin), De l'Insalubrité de l'hôpital Saint-Éloi de Montpellier, de la néces-
sité de le remplacer [...] extrait du Rapport présenté au Conseil académique de
Montpellier, le 29 novembre 1880, Montpellier, Jean Martel aîné, 1880. 71 et (1) pages.



-TOLLET, Concours pour la construction d'un Hôpital au Havre, Clichy, Dupont,
[1878]. 16 pages.
-LIOUVILLE (Henry), Note pour l'enquête ouverte sur le projet d'emplacement du
nouvel Hotel-Dieu de Paris, Paris, 1864-1865. 15 et (1) pages. Envoi autographe de
Liouville à Musagrave-Clay « souvenir de la Charité de Paris ».

300 euros


